

Примерная матрица

для проведения занятия по программе «Я. МОЯ СЕМЬЯ. МОЯ РОДИНА»

9 класс

Тема: Союзное государство. День единения народов Беларуси и России – важная дата в жизни Союзного государства, символ непреходящей ценности белорусско-русской дружбы

Время проведения: апрель

Целевая установка:

формировать у учащихся знания о Союзном государстве: этапах создания, органах управления, перспективах развития;

содействовать осознанию учащимися ценности дружбы между народами Беларуси и России.

Методическая установка:

Предложенная матрица является примерной, при ее реализации необходимо учитывать возрастные особенности учащихся, традиции учреждения образования, имеющиеся у учащихся знания по теме занятия.

Важно организовать обсуждение информации, высказывание учащимися собственных суждений о значении Союзного государства для белорусского и русского народов.

При подготовке к занятию можно предложить учащимся подготовить сообщения (презентации) о молодежных проектах Союзного государства, об информационно-аналитическом портале Союзного государства (какую полезную для себя информацию учащиеся смогут найти на данном электронном ресурсе).

Оформление помещения, в котором проводится занятие:

Занятие можно провести в библиотеке, музее (музейной комнате).

В оформлении могут быть представлены следующие элементы:

государственная символика Республики Беларусь и Российской Федерации;

карта Беларуси и России;

журналы «Союзное государство»,

выставка творческих работ учащихся (рисунков, плакатов, эссе, сочинений) по теме занятия.

Материалы для подготовки и проведения занятия:

1. Сайт «Президент Республики Беларусь». – Режим доступа: <https://president.gov.by/ru/gosudarstvo/prazdniki>, <https://president.gov.by/ru/belarus/economics/integracija/sojuznoe-gosudarstvo>. – Дата доступа: 25.03.2025.
2. Официальный сайт Постоянного Комитета Союзного государства. – Режим доступа: <https://soyuz.by/o-soyuznom-gosudarstve>. – Дата доступа: 25.03.2025.
3. Презентация к занятию «Союзное государство. День единения народов Беларуси и России – важная дата в жизни Союзного государства, символ непреходящей ценности белорусско-российской дружбы»

Структурный компонент занятия	Содержательный компонент занятия
Вводный этап	<p>Вступительное слово педагога. Ежегодно 2 апреля отмечается День единения народов Беларуси и России. Это важная дата в жизни Союзного государства, отражающая братство и дружбу народов, добрососедство, взаимопонимание и всестороннее сотрудничество в самых разных сферах. Сегодня мы обсудим, почему День единения народов Беларуси и России является важной датой в жизни каждого белоруса и россиянина. Узнаем об основных достижениях Союзного государства.</p> <p>Для начала разговора с учащимися можно предложить им посмотреть один из фрагментов видеороликов о Союзном государстве.</p> <p>https://clck.ru/3KdEuQ (время – 3.30-5.30; 7.30-8.40) https://clck.ru/3KdEwB (время – 7.56–9.06; 11.50-13.44)</p>
Основной этап	<p>Основной этап занятия конструируется на основе информационных материалов, предложенных в приложении, и презентации «Союзное государство. День единения народов Беларуси и России – важная дата в жизни Союзного государства, символ непреходящей ценности белорусско-российской дружбы».</p>

	<p><i>Вопросы для обсуждения с учащимися педагог определяет самостоятельно с учетом ранее проведенных занятий по данной теме, имеющихся у учащихся знаний и познавательных интересов учащихся.</i></p> <p>Для обсуждения в 9 классе рекомендуются следующие вопросы:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Цели создания Союзного государства. 2. Кем и как принимаются решения в Союзном государстве? 3. Межгосударственные программы Союзного государства 4. Молодежные проекты Союзного государства. <p><i>Рекомендуется организовать представление группами учащихся отдельных молодежных проектов Союзного государства.</i></p> <p><i>Сообщение учащегося об официальном сайте Постоянного комитета Союзного государства: https://посткомсг.рф/news/migration_situation/: Какая информация сайта может быть полезна учащимся?</i></p>
<p>Заключительный этап</p>	<p><i>Рекомендуется предложить учащимся высказать свое мнение по вопросу: почему Союзное государство важно для белорусского и русского народов?</i></p>

Приложение

ИНФОРМАЦИОННЫЕ МАТЕРИАЛЫ

1. Как было создано Союзное государство?

21 февраля 1995 г. подписан Договор о дружбе, добрососедстве и сотрудничестве между Российской Федерацией и Республикой Беларусь.

14 мая 1995 г. интеграция Беларуси и России поддержана белорусским народом на республиканском референдуме. На вопрос «Поддерживаете ли Вы действия Президента Республики Беларусь, направленные на экономическую интеграцию с Российской Федерацией?» **83,3% граждан Беларуси, принявших участие в референдуме ответили «да».**

2 апреля 1996 г. подписан Договор об образовании Сообщества Беларуси и России.

2 апреля 1997 г. подписан Договор о Союзе Беларуси и России.

Документ состоял из 9 статей, главная из которых декларировала цели нового объединения: укрепление отношений братства, дружбы и всестороннего сотрудничества во всех сферах, повышение уровня жизни народов, устойчивое социально-экономическое развитие государств - участников Союза на основе объединения их материального и интеллектуального потенциалов, обеспечение безопасности и поддержание высокой обороноспособности.

В 1997—1998 годах происходит формирование исполнительных органов Союза, общего бюджета, осуществляются разработка и реализация первых союзных программ. Одними из них стали программы обустройства внешней границы Союза.

8 декабря 1999 г. подписан Договор о создании Союзного государства, которым декларируется образование Союзного государства как нового этапа в единении народов двух стран в демократическое правовое государство. Принята Программа действий Республики Беларусь и Российской Федерации по реализации положений этого Договора.

2 апреля – День единения народов Беларуси и России. Он знаменует проверенную веками дружбу людей, населяющих две братские страны.

2. Каковы цели Союзного государства?

- 1) обеспечение мирного и демократического развития братских народов государств-участников, укрепление дружбы, повышение благосостояния и уровня жизни;
 - 2) создание единого экономического пространства для обеспечения социально-экономического развития на основе объединения материального и интеллектуального потенциалов государств-участников и использования рыночных механизмов функционирования экономики;
 - 3) неуклонное соблюдение основных прав и свобод человека и гражданина в соответствии с общепризнанными принципами и нормами международного права;
 - 4) проведение согласованной внешней политики и политики в области обороны;
 - 5) формирование единой правовой системы демократического государства;
 - 6) проведение согласованной социальной политики, направленной на создание условий, обеспечивающих достойную жизнь и свободное развитие человека;
 - 7) обеспечение безопасности Союзного государства и борьба с преступностью;
 - 8) укрепление мира, безопасности и взаимовыгодного сотрудничества в Европе и во всем мире, развитие СНГ.
- Достижение целей Союзного государства осуществляется поэтапно с учетом приоритета решения экономических и социальных задач.

Конкретные мероприятия и сроки их выполнения определяются решениями органов Союзного государства или договорами государств-участников.

3. Каковы принципы создания Союзного государства?

Союзное государство базируется на принципах:

суверенное равенство государств-участников;

добровольность;

добросовестное выполнение взаимных обязательств.

Оно основано на разграничении предметов ведения и полномочий между Союзным государством и государствами-участниками.

4. Кто управляет Союзным государством?

Руководящими органами Союзного государства являются Высший Государственный Совет, Парламентское Собрание Союза Беларуси и России, Совет Министров и Постоянный Комитет.

Высший Государственный Совет – главный орган Союзного государства. В его состав входят главы государств, главы правительств, руководители палат парламентов государств-участников.

Ключевой вопрос, находящийся в его компетенции – утверждение бюджета Союзного государства и годовых отчетов о его исполнении. Помимо этого, на заседаниях Высшего Госсовета решают кадровые вопросы (в том числе – о назначении Государственного секретаря), достигаются договоренности по координации внутренней и внешней политики как Союзного государства в целом, так и государств, входящих в его состав, в отдельности.

Высший Государственный Совет утверждает международные договоры Союзного государства, государственную символику Союзного государства

Председателем Высшего Государственного Совета является один из президентов – России или Беларуси – на основе ротации. С 2000 года эту должность занимает Александр Лукашенко.

Парламентское Собрание Союза Беларуси и России – главный законодательный орган Союзного государства. Состоит из 72 человек – по 36 делегатов от парламентов двух стран.

Принятые в этом органе решения подтверждаются Федеральным Собранием Российской Федерации и Национальным Собранием Республики Беларусь.

Помимо общих заседаний, систематически проводятся заседания Комиссий:

- по законодательству и Регламенту;
- по экономической политике;
- по бюджету и финансам;
- по социальной политике, науке, культуре и гуманитарным вопросам;
- по вопросам внешней политики;
- по безопасности, обороне и борьбе с преступностью;
- по вопросам экологии, природопользования и ликвидации последствий аварии;
- по информационной политике и взаимодействию с общественными объединениями.

Главой Парламентского Собрания является Председатель Государственной Думы Вячеслав Володин.

Совет Министров Союзного государства – исполнительный орган Союзного государства. Включает в свой состав Председателя, глав правительств Беларуси и России, Государственного секретаря, министров иностранных дел, экономики и финансов государств-участников, а также руководителей основных отраслевых и функциональных органов управления Союзного государства. На заседания Совета Министров могут приглашаться руководители центральных банков и министры государств-участников.

Совмин разрабатывает основные направления общей политики по вопросам развития Союзного государства, вносит на рассмотрение Парламентского Собрания союзные законы и разрабатывает проект бюджета Союзного государства.

Председателем Совета Министров Союзного государства является глава Правительства Российской Федерации Михаил Мишустин.

Постоянный Комитет Союзного государства отвечает за подготовку заседаний Высшего Государственного Совета и Совета Министров.

Согласно Договору о создании Союзного государства, он также координирует работу отраслевых и функциональных органов Союзного государства и их взаимодействие с национальными органами государств-участников, контролирует выполнение принятых Высшим Государственным Советом и Советом Министров решений, регулярно информирует Совет Министров о положении дел в сферах деятельности отраслевых и функциональных органов Союзного государства, вносит предложения в Совет Министров по выполнению текущих задач развития Союзного государства.

В состав Постоянного Комитета входят Государственный секретарь Союзного государства и четыре заместителя Госсекретаря. Два члена Постоянного Комитета представляют Белорусскую сторону, два члена – Российскую сторону. Постоянный Комитет подотчетен Совету Министров

Главой Постоянного Комитета является Государственный секретарь Союзного государства. С 2011 года по 2021 год этот пост занимал Григорий Рапота. С 19 марта 2021 года Государственным секретарем Союзного государства является Дмитрий Мезенцев.

Официальный сайт Постоянного комитета Союзного государства

https://посткомсг.рф/news/migration_situation/

5. Как еще определяются пути развития Союзного государства?

Важные вопросы развития Союзного государства решаются на различных форумах, двусторонних и многосторонних встречах, в том числе с участием первых лиц Беларуси и России.

Встречи глав государств. Президенты Беларуси и России ежегодно встречаются 8-10 раз, не считая телефонных переговоров. Встречи проходят в рамках официальных визитов, а также в ходе крупных мероприятий, связанных с евразийской или постсоветской интеграционной повесткой: саммиты стран СНГ, ЕАЭС, ШОС и ОДКБ.

Форум регионов Беларуси и России – это переговорная площадка, на которой представители деловых кругов могут договариваться о будущих способах взаимодействия и заключать контракты.

Форум проходит ежегодно, каждая новая встреча – повод обсудить определенный ракурс взаимоотношений: экономика, наука или культурная сфера.

«Мы видим, что год от года увеличивается объем тех средств, которые закрепляются в контрактах, которые подписывают главы субъектов Федерации и руководители областей Беларуси на Форуме. Это тоже ради людей. Не контракты ради контрактов, не расходы и инвестиции ради инвестиций, это вклад в развитие экономики» (Дмитрий Мезенцев).

В 2025 г. XII Форум регионов Беларуси и России состоится в Нижнем Новгороде.

Совместные выставки достижений на площадке ВДНХ (г. Москва). Совместные белорусско-российские промышленные выставки – это символ единения и возможность формирования новых производственных цепочек, кооперации, подтверждения готовности найти новые рынки сбыта для современной техники.

Результаты выставок иллюстрируют эффективность реализации союзных программ в области экономики и промышленности. Высокотехнологичные образцы техники, представленные на выставке, подтвердили промышленный потенциал Союзного государства, стали примером кооперации российских и белорусских предприятий. Выставки на «площадке» ВДНХ помогают наладить новые производственные связи между партнерами из Беларуси и России.

6. Какие межгосударственные программы реализуются в рамках Союзного государства?

В рамках Союзного государства реализуются межгосударственные программы, проекты и мероприятия, финансируемые из союзного бюджета. В частности, в 2023 г. финансировались четыре научно-технические программы, в 2024 г. – 5 программ и 37 мероприятий Союзного государства. 29 января 2024 г. на заседании Высшего Госсовета подписана Стратегия научно-технологического развития Союзного государства до 2035 г.

Тесное взаимодействие обеспечивается в военной сфере, в области внешней политики, чрезвычайного реагирования, безопасности и борьбы с преступностью. По ряду направлений подписаны и реализуются программы и планы совместных действий.

С 2001 г. действует Военная доктрина Союзного государства. Ее обновленная редакция утверждена 4 ноября 2021 г. с учетом значительных изменений военно-политической обстановки в Восточной Европе и существенного прогресса наших стран в обеспечении коллективной безопасности, в том числе в рамках функционирования совместной Региональной группировки войск (сил) России и Беларуси. В октябре 2022 г. было принято решение о развертывании ее контингента на территории Беларуси на фоне угроз, исходящих со стороны Украины и от военных контингентов НАТО, размещенных в сопредельных странах.

Скоординированным ответом на эскалацию угроз со стороны стран НАТО, продолжающих стягивать существенные боевые силы к западным границам Союзного государства, стало решение президентов России и Беларуси о размещении в Беларуси российского тактического ядерного оружия (ТЯО). Контроль над его использованием сохраняется за Россией.

Осуществляется тесная координация и взаимная поддержка на международной арене. В целях укрепления взаимодействия в информационной сфере в феврале 2023 г. Высшим Госсоветом Союзного государства утверждена Концепция информационной безопасности Союзного государства.

В экономической сфере особое внимание уделяется реализации совместных инвестиционных проектов, крупнейшим из которых является строительство Белорусской АЭС в Островце.

В рамках сотрудничества в космической сфере реализуется программа Союзного государства по разработке, модернизации и гармонизации обеспечения целевого применения космических систем дистанционного зондирования Земли. Действует российско-белорусская группировка, которую составляет Белорусский космический аппарат и российский спутник «Канопус В».

Знаковым событием в развитии сотрудничества в космической сфере стал полет первой белорусской женщины-космонавта М.В.Василевской на Международную космическую станцию. Финансирование работ по реализации

космического полета гражданина Беларуси, включая его подготовку, послеполетную реабилитацию и организацию проведения научной программы взяла на себя российская сторона.

Много внимания в Союзном государстве уделяется сохранению исторической памяти. За счет средств Союзного государства были реализованы такие совместные проекты, как реставрация и музеефикация сооружений мемориального комплекса «Брестская крепость», создание Ржевского мемориала советскому солдату в Тверской области (торжественное открытие мемориала состоялось 30 июня 2020 г. с участием президентов двух стран В.В.Путина и А.Г.Лукашенко). В январе 2024 г. В.В.Путин и А.Г.Лукашенко открыли новый мемориальный комплекс «Мемориал гражданам Советского Союза» в Гатчинском районе Ленинградской области.

7. Что дает Союзное государство простым гражданам?

В подписанном 8 декабря 1999 года Договоре о создании Союзного государства (СГ) было указано, что "к совместному ведению Союзного государства и государств-участников относятся согласованная социальная политика, включая вопросы занятости, миграции, условий труда и его охраны, социального обеспечения и страхования, обеспечение равных прав граждан в трудоустройстве и оплате труда, в получении образования, медицинской помощи, предоставлении других социальных гарантий".

Граждане Беларуси и России имеют возможность совершать взаимные поездки по внутренним национальным документам и находиться на территории другого государства без регистрации и постановки на миграционный учет в течение 90 дней.

Сотрудничество в сфере здравоохранения. В сфере медицины одним из важнейших стало межправительственное Соглашение от 24 января 2006 года. По нему граждане одной страны, проживая в другой, имеют равные с ее собственными гражданами права на получение медицинской помощи.

В Союзном государстве на протяжении многих лет реализуются программы по разработке и внедрению новых медицинских технологий, а также проводятся мероприятия по лечению и оздоровлению людей, проживающих на радиоактивно загрязненных территориях. Так, в 2022 году за счет средств бюджета Союзного государства впервые было реализовано новое мероприятие. Оно обеспечило доступность протонной терапии взрослым пациентам и детям с онкологическими заболеваниями. "Протонная терапия - один из наиболее точных, безопасных и максимально щадящих методов лучевого лечения. Сегодня такое лечение доступно не многим гражданам из-за высокой стоимости, а в Республике Беларусь нет центров протонной терапии", - отмечает государственный секретарь СГ Дмитрий Мезенцев.

Кроме того, с 2016 года последовательно реализуются задачи по оказанию медицинской помощи гражданам Беларуси и России, подвергшимся радиационному воздействию (ликвидаторам аварии на Чернобыльской АЭС и

гражданам, проживавшим и проживающим на загрязненных территориях). Еще одним знаковым достижением стала программа Союзного государства в области ортопедии.

Вопрос независимости в медицинской сфере стал острее после введения западными странами санкций. На этом фоне выросла значимость импортозамещения. Учеными двух стран был синтезирован препарат против одной из разновидностей рака молочной железы. В исследовании приняли участие специалисты трех вузов - Санкт-Петербургского, Белорусского и Тольяттинского государственных университетов (СПбГУ, БГУ и ТГУ), а также московского НМИЦ онкологии имени Н. Н. Блохина.

Подписан меморандум между правительством Российской Федерации и правительством Республики Беларусь об углублении стратегического сотрудничества в области использования атомной энергии в мирных целях и смежных высоких технологий. Он предполагает создание на территории Беларуси многоцелевого исследовательского ядерного реактора, комплекса лабораторий, многофункционального центра облучения и центра ядерной медицины. Среди других важных направлений - производство медицинского оборудования.

Трудовое взаимодействие. За годы союзного строительства практически решены вопросы обеспечения равных прав в сфере социально-трудовых отношений: регулирование трудовых отношений в обеих странах практически одинаково. Граждане любой из двух стран, которые работают на территории Союзного государства, имеют равные права в оплате труда, режиме рабочего времени и времени отдыха, других вопросах трудовых отношений. Оформление на работу также происходит на равных правах и в том же порядке, а при назначении и выплате пенсии учитывается стаж работы на территории обеих стран.

Наличие единого рынка труда - неотъемлемая часть Союзного государства и предполагает свободное перемещение рабочей силы между странами, отсутствие каких-либо ограничений и барьеров, а также гарантию равных прав и возможностей.

Сотрудничество в сфере образования. Возможность получения образования на равных правах жителям обеих стран гарантировал подписанный в 1997 году Договор о создании Союза Беларуси и России. С тех пор интенсивно развивается единое образовательное пространство Союзного государства.

И россияне, и белорусы могут получить в учебных заведениях любой из стран профессионально-техническое и высшее образование, а также послевузовское образование на общих основаниях в магистратуре, аспирантуре, докторантуре и посредством прикрепления в качестве соискателя для подготовки кандидатских и докторских диссертаций.

Практически все высшие учебные заведения Беларуси сотрудничают с российскими вузами в рамках совместных научных договоров и программ. В приоритетах - развитие научных и студенческих связей, обмен опытом учебно-воспитательной работы, разработка содержания, форм и методов подготовки специалистов, а также стажировки и повышение квалификации педагогических кадров, выполнение совместных научно-исследовательских работ, подготовка научных кадров.

Принято решение о создании Ассоциации колледжей Союзного государства.

Ежегодно в Союзном государстве проводится много мероприятий в образовательной сфере: олимпиады и тематические слеты для школьников, форумы вузов.

Олимпиада Союзного государства «Россия и Беларусь: историческая и духовная общность». Основные цели Олимпиады – укрепление дружеских связей молодежи Беларуси и России, повышение интереса учащихся к изучению исторического и литературного наследия стран, культурных традиций двух братских народов, развитие творческих способностей учащихся. Олимпиада школьников Союзного государства проводится в два этапа: отборочный и заключительный.

Органы управления образованием регионов выбирают победителей отборочного этапа (авторов лучших письменных работ), из которых формируются команды, участвующие в заключительном этапе Олимпиады (по 6 учащихся 10 – 11 классов учреждений общего среднего образования Республики Беларусь и общеобразовательных организаций Российской Федерации).

Программа проведения заключительного этапа традиционно предусматривает проведение двух обязательных туров (написание сочинения и комплексной работы по русскому языку и литературе) и творческих конкурсов. В состав жюри входят ведущие белорусские и российские ученые, преподаватели вузов, учителя-практики.

Функционирует совместный «Белорусско-Российский университет» в Могилёве, на площадке которого с 2023 г. проходит международно-экспертный форум им. А.А.Громыко.

Принято решение о создании нового Университета высоких технологий Союзного государства. Университет будет находиться в Минске и должен будет обеспечить совместные исследования в области космоса, искусственного интеллекта, в программном обеспечении, в сфере обороны и безопасности и по другим направлениям.

Сотрудничество в области культуры. Регулярно проводятся международные мероприятия в сфере искусства, выставки, кино- и театральные фестивали. Одним из наиболее известных совместных проектов является ежегодный фестиваль «Славянский базар в Витебске».

С 2010 года на родине Президента Республики Беларусь А.Г. Лукашенко проводится республиканский праздник «Купалье» – «Александрия собирает друзей». Его основной посыл – дружба и единение Беларуси и России.

Возобновил работу уникальный коллектив белорусско-российского молодежного симфонического оркестра под руководством Народного артиста СССР Ю.Башмета.

Углубляется белорусско-российское сотрудничество в музейной сфере и в области книгоиздания. В 2023 году состоялся первый Белорусско-Российский музейный форум.

Национальная библиотека Беларуси с 2010 года реализует международный проект «Беларусь сегодня». За историю его существования комплекты лучших отечественных изданий переданы ряду ведущих российских библиотек.

На территории двух государств осуществляется вещание телеканала «БелРос», распространяется журнал «Союзное государство».

29 января 2024 г. принято постановление Высшего Госсовета о создании Медиакомпания Союзного государства, призванной объединить союзные медиаресурсы и вывести их деятельность на новый, более качественный уровень.

На протяжении многих лет наши страны обмениваются Днями культуры, организуют совместные музейные, выставочные проекты, мастер-классы в сфере искусства (гастроли театральных и музыкальных коллективов), гражданско-патриотические смены, туристические слеты. Ежегодно проводятся мероприятия по случаю Дня единения народов России и Беларуси, а также фестивали «Молодежь – за Союзное государство» (XVII фестиваль состоялся в сентябре 2024 г. в Смоленске), «Творчество юных».

Талантливым россиянам и белорусам присуждаются премии Союзного государства в области литературы и искусства, науки и техники.

Экономическое сотрудничество регионов. Отношения с регионами Российской Федерации – важный механизм для увеличения объемов взаимной торговли, углубления взаимодействия в сфере промышленности, сельском хозяйстве, строительной отрасли, а также научных, гуманитарных, культурных, туристических, спортивных связей. Все проекты Союзного государства, нацелены на развитие стран и улучшение качества жизни людей.

Беларусь активно поставляет в Россию продукцию машиностроения и агропромышленного комплекса. Российская Федерация является крупным потребителем белорусской пассажирской и сельскохозяйственной техники, которая обладает надежностью и высокими техническими характеристиками.

Особое значение приобретает промышленная кооперация и совместная реализация импортозамещающих проектов. Техника с использованием белорусских машинокомплектов собирается на АО «Уфимский трамвайно-троллейбусный завод», АО «Череповецкий литейно-механический завод», ООО «Амкодор-Брянск», АО «Брянсксельмаш» и на целом ряде других российских производств.

Шасси Минского автомобильного завода дооснащают российскими специализированными надстройками целый ряд предприятий из РФ. В их числе холдинг «Меркатор», АО «Подъемные машины», ООО «МАЗ Центр Челябинск», АО «Мценский завод «Коммаш».

Белорусские комплектующие активно используют такие флагманы российской промышленности как «Ростсельмаш», «УАЗ», «КАМАЗ», «УРАЛ».

Высокий уровень взаимодействия в сфере строительства: белорусские строители возводят объекты социального и промышленного назначения в ряде субъектов Российской Федерации, в том числе, в ключевых регионах-партнерах (Калужской, Курской, Воронежской, Брянской областях, Санкт-Петербурге и др.).

Востребован в России успешный опыт белорусских дорожных компаний в проектировании и строительстве автомобильных дорог в отдельных регионах России.

Авиaperевозчики двух стран работают над увеличением количества прямых авиарейсов. Полеты в Беларусь уже выполняются, в том числе, из Екатеринбурга, Казани, Калининграда, Калуги, Нижнего Новгорода, Перми, Самары, Сочи, Уфы, Череповца. Кроме того, авиакомпания «Белавиа» открыла прямые рейсы в Москву и Санкт-Петербург из Гомеля и в Москву из Бреста.

За 2024 год экспорт Беларуси в Россию увеличился на 6,3 %, импорт на 8,0%.

Россия продолжает оставаться основным торговым партнером Беларуси: на долю России в 2024 году пришлось более 60 процентов стоимостного объема внешней торговли товарами, почти 55 процента – экспорта, более 65 процента – импорта.

Оборот внешней торговли услугами по итогам 2024 года увеличился на 17%.

8. Какие научно-технические программы Союзного государства реализованы за 25 лет?

За годы существования Союзного государства были реализованы и продолжают осуществляться десятки программ. В первую очередь, они связаны с наукой, обороной, безопасностью и социальной сферой. Есть и разработки в области энергетики, экономики, сельского хозяйства.

Завершенные программы:

«Разработка инновационных энергосберегающих технологий и оборудования для производства и эффективного использования биобезопасных комбикормов для ценных пород рыб, пушных зверей и отдельных видов животных» («Комбикорм-СГ»)

«Разработка инновационных геногеографических и геномных технологий идентификации личности и индивидуальных особенностей человека на основе изучения генофондов регионов Союзного государства» («ДНК-идентификация»)

«Развитие системы гидрометеорологической безопасности Союзного государства»

«Совершенствование объектов военной инфраструктуры, планируемых к совместному использованию в интересах обеспечения региональной группировки войск (сил) Республики Беларусь и Российской Федерации»

«Разработка комплексных технологий создания материалов, устройств и ключевых элементов космических средств и перспективной продукции других отраслей» («Технология-СГ»)

«Развитие и совершенствование единой системы технического прикрытия железных дорог региона»

«Разработка нового поколения электронных компонентов для систем управления и безопасности автотранспортных средств специального и двойного назначения» («Автоэлектроника»)

Программа совместной деятельности России и Беларуси в рамках Союзного государства по защите населения и реабилитации территорий, пострадавших в результате катастрофы на Чернобыльской АЭС.

Реализуемые программы

«Разработка, модернизация и гармонизация нормативного, организационно-методического и аппаратно-программного обеспечения целевого применения космических систем дистанционного зондирования Земли России и Беларуси» («Интеграция-СГ»)

«Разработка новых спинальных систем с использованием технологий прототипирования в хирургическом лечении детей с тяжелыми врожденными деформациями и повреждениями позвоночника (Спинальные системы)»

Разрабатываются программы:

«Технологическая платформа идентификации новых молекулярных решений: мембранных белков и их комплексов» («Союз-Биомембраны»)

«Разработка современных технологий геологического изучения, рационального и экологически безопасного использования ресурсов недр России и Беларуси» («Геологоразведка и природопользование»)

9. Какие молодежные проекты реализуются в Союзном государстве?

Особое внимание уделяется участию молодежи в деятельности органов Союзного государства. При Парламентском Собрании Союза Беларуси и России действует Молодежная палата, формируемая путем делегирования 40 представителей палатами парламентов двух стран.

27 марта – 1 апреля 2023 г. в Минске состоялся Конгресс молодых ученых России и Белоруссии, который собрал около 500 лучших молодых исследователей из наших стран.

19-22 июля 2023 г. в Калининграде – Российско-белорусский молодежный форум.

1 – 7 марта 2024 г. делегация Белорусского республиканского союза молодежи приняла участие во Всемирном фестивале молодежи на федеральной территории Сириус.

25 сентября 2024 г. в Москве под эгидой администраций президентов двух стран прошло второе расширенное совещание по вопросам молодежной политики Союзного государства (первое состоялось 5-6 июля 2023 г.).

25 – 27 сентября 2024 г. в Нижнем Новгороде состоялся очередной XIII Форум ВУЗов инженерно-технического профиля Союзного государства, в котором приняло участие более 600 человек.

Форум молодежи Союзного государства Беларуси и России. Участники форума – студенческая молодежь из Беларуси и России. Мероприятие является площадкой для взаимодействия молодежи Союзного государства, обмена опытом и идеями по созданию студенческих проектов, способствующих сохранению исторической памяти.

Второй Патриотический форум молодёжи Союзного государства, посвященный 80-летию Победы в Великой Отечественной войне, прошел в апреле 2025 г. в Минске. В числе участников форума - более 200 представителей студенческой молодёжи из вузов Беларуси и 20 вузов России.

Патриотический форум молодежи – это возможность для неравнодушных граждан братских стран совместными усилиями противостоять попыткам фальсификации правды о Великом подвиге, воспитать у подрастающего поколения верность героическому прошлому своих отцов, дедов и прадедов».

На Патриотическом форуме молодежь Союзного государства говорила об уроках Нюрнбергского процесса. Для участников Патриотического форума молодёжи Союзного государства организовали деловую игру на тему «Уроки

Нюрнберга: борьба с экстремизмом и геноцидом». Студенты белорусских и российских вузов обсудили самый известный в мире судебный процесс над бывшими руководителями гитлеровской Германии. В ходе процесса, открывшегося 20 ноября 1945 года, Международным военным трибуналом гитлеровцам было предъявлено обвинительное заключение, которое содержало четыре пункта: преступления против мира, преступления против человечности, нарушение законов войны (военное преступление) и заговор с целью совершения данных преступных действий.

Кульминацией деловой игры стало принятие декларации о важности сохранения правды и памяти о великом подвиге народов СССР. В документе участники отметили особый вклад народов Беларуси и России в Победу над немецко-фашистскими захватчиками, отвергли попытки пересмотра истории и итогов Великой Отечественной войны, осудили антигуманистическую идеологию, насилие и экстремизм.

***Справочно.** На первом Патриотическом форуме союзной молодежи, который прошел в Минске в 2024 году, был презентован том историко-просветительского проекта "Библиотека Союзного государства", книга "Срока давности не имеют... Преступления фашизма против народов Советского Союза в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.". Эта книга, собравшая труды историков и архивистов Беларуси и России, увидела свет при личном участии Государственного секретаря Союзного государства Дмитрия Мезенцева.*

Туристский слет учащихся Союзного государства Беларуси и России. Слет организуется в соответствии с постановлением Совета Министров Союзного государства от 23 июля 2007 года № 22 «О мероприятиях Союзного государства в сфере образования» и на основании Положения о проведении мероприятия «Туристский слет учащихся Союзного государства», утвержденного постановлением Совета Министров Союзного государства от 16 июня 2017 года № 28.

Основными целями Слета являются: содействие развитию детско-юношеского туризма в Союзном государстве путем организации совместной спортивно-туристской деятельности учащихся Республики Беларусь и Российской Федерации.

Слет предусматривает проведение спортивной программы, включающей соревнования по спортивному ориентированию, туристско-прикладному многоборью в технике пешеходного туризма (личная короткая дистанция, командная короткая дистанция, командная длинная дистанция) и конкурсной программы (конкурс «Туристские навыки», конкурс представления команд, конкурс краеведов, конкурс туристских газет). Также предусмотрены соревнования по незачетным видам, творческие конкурсы, викторины.

Непосредственную организацию подготовки и проведения Слета осуществляет Республиканский центр экологии и краеведения (Республика Беларусь) и Федеральный центр организационно-методического обеспечения физического воспитания Министерства просвещения Российской Федерации.

В 2024 году в Слете принимали участие семь команд Республики Беларусь (по одной команде от каждой области и г. Минска) и 28 команд субъектов Российской Федерации. Количество участников – более 500 человек.

Слет юных экологов Беларуси и России «Экология без границ». Слет юных экологов Беларуси и России проходит один раз в два года. Слет проводится с целью привлечения учащихся и молодежи к практической деятельности по сохранению окружающей среды и формированию экологически ответственного мировоззрения.

Организаторы Слета: Министерство образования Республики Беларусь; учреждение образования «Республиканский центр экологии и краеведения»; управления образования областных (Минского городского) исполнительных комитетов.

В Слете принимают участие учащиеся учреждений общего среднего и дополнительного образования детей и молодежи в возрасте 14-17 лет из числа победителей эколого-биологических конкурсов, олимпиад, районных и областных слетов юных экологов.

Программа Слета предусматривает проведение конкурса юных экологов, который состоит из теоретического и практического туров, а также итоговой экспедиции. Теоретический тур включает выполнение тестовых заданий и индивидуальное собеседование по общей экологии, практический – работу полевых лабораторий по направлениям: гидробиология, ботаника, орнитология, энтомология, почвоведение, гидробиология и защиту исследовательской работы каждого участника.

Для определения победителей и призеров в личном зачете предусмотрено проведение итоговой экспедиции, в которой участвуют учащиеся, набравшие наибольшее количество баллов в теоретическом и практическом турах.

Экспертами слета выступают ученые-практики из научных организаций России и Беларуси. Завершается рабочая программа мероприятия итоговой конференцией «Изучай. Исследуй. Экспериментируй».

Гражданско-патриотическая кадетская смена учащихся Союзного государства Беларуси и России. Кадетская смена – это платформа для проявления не только спортивных и интеллектуальных навыков, но и место для создания крепких дружеских связей между молодыми людьми из двух братских стран. Мы воспитаны на одних и тех же традициях, у наших народов общая история, одни герои.

Гражданско-патриотическая смена учащихся кадетских училищ Союзного государства «За честь Отчизны» проходит в Национальном детском образовательно-оздоровительном центре «Зубренок». В 2024 году в смене приняли

участие 504 учащихся из Республики Беларусь и Российской Федерации, представляющих 42 делегации, в том числе и учащиеся Брестского областного кадетского училища.

В ходе трехнедельной смены участники принимают участие в различных конкурсах и соревнованиях, которые способствуют развитию командного духа и лидерских качеств. Участники также имеют возможность пообщаться на диалоговых площадках с известными личностями Беларуси.

Международный молодежный проект государств-участников СНГ «100 идей для СНГ». Молодежный проект проводится в целях реализации Соглашения государств-участников СНГ о сотрудничестве в сфере работы с молодежью, Стратегии международного молодежного сотрудничества государств-участников СНГ на 2021-2030 годы.

Решение о реализации Международного молодежного проекта государств-участников Содружества Независимых Государств «100 идей для СНГ» было принято Советом глав правительств СНГ в 2018 году.

Как правило, мероприятия проекта проводятся поочередно в государствах-участниках СНГ.

Задачи проекта:

- выявление и содействие внедрению инновационных идей и проектов, представляющих практический интерес и значимость для социально-экономического развития государств-участников СНГ;
- установление и развитие контактов между представителями молодежи разных стран, разделяющими общие интересы и обладающими соответствующими творческими или академическими способностями;
- развитие сотрудничества общественных организаций для решения общественных и социальных задач;
- содействие формированию в молодежной среде государств-участников СНГ деловой и инновационной культуры;
- создание условий для обмена опытом и знаниями молодежи государств-участников СНГ;
- создание банка данных об инновационных молодежных проектах и их авторах.

Практика реализации Международного молодежного проекта «100 идей для СНГ» подтверждает его нацеленность на активизацию инновационной деятельности молодежи, на привлечение ее к решению задач социально-экономического развития государств-участников Содружества Независимых Государств¹.

Российско-белорусский образовательный проект «Курган-2024». Российско-белорусский образовательно-патриотический лагерь «Курган-2024» организуется с целью создания условий и представления возможностей для успешной самореализации, раскрытия культурного, духовного и инновационного потенциала молодежи.

¹ Международный молодежный проект государств-участников СНГ «100 идей для СНГ» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://cis.minsk.by/pro/100ideas/>. – Дата доступа: 05.03.2025.

В 2024 году в Российско-белорусском образовательно-патриотическом лагере «Курган-2024» приняли участие 23 команды из районов и городов Витебской области Республики Беларусь, Псковской и Ленинградской областей Российской Федерации, а также команда общественного объединения «Белорусский союз ветеранов войны в Афганистане».

Молодежные команды участвовали в конкурсе патриотической песни и стихов, в чемпионате по сборке спилс-карт «Ведаю Беларусь», в военно-спортивной игре «Северный регион», интеллектуальном турнире «Цветы Великой Победы», в смотре тематического оформления лагерей, в работе образовательных площадок².

Совместный проект Беларуси и России «Поезд Памяти». Белорусско-российский патриотический культурно-образовательный проект "Поезд Памяти" инициирован в декабре 2021 года Советом Федерации Федерального собрания Российской Федерации и Советом Республики Национального собрания Республики Беларусь. Проект направлен на объединение молодежи стран СНГ, формирование уважительного отношения к исторической памяти братских народов, знакомство с историей и местами боевой славы, культурой и традициями соседних государств.

В рамках проекта старшеклассники из Беларуси, России и стран СНГ ежегодно совершают двухнедельное путешествие на специальном поезде по городам и местам, связанным с историей Великой Отечественной войны. Маршрут и программа мероприятия ежегодно меняются. В 2022 году в проекте приняли участие по 100 школьников из Беларуси и России, в 2023 году - 70 участников из Беларуси, 90 - из России, по 20 - из Армении и Кыргызстана. В 2024 году "Поезд Памяти" объединил 200 участников из Беларуси, России, Азербайджана, Армении, Казахстана, Кыргызстана, Таджикистана и Узбекистана. Участники проекта посетили 13 городов, преодолели 9316 км маршрута.

В 2025 году проект «Поезд Памяти» приурочен к 80-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне и будет проходить с 21 июня по 5 июля. Учащиеся посетят 15 городов Беларуси и России. Торжественный старт патриотической акции "Поезд Памяти" состоится 21 июня в Брестской крепости. Участниками проекта станут молодые люди из стран-победительниц, которые посетят памятные места, мемориалы и знаковые объекты, преодолев тысячи километров. Цель акции – объединить подрастающее поколение стран СНГ и сформировать у них уважительное отношение к исторической памяти братских народов.

Студенческий отряд Союзного государства. Беларусь стала первой страной на постсоветском пространстве, где движение студенческих отрядов получило законодательную поддержку на государственном уровне.

² Образовательно-патриотический лагерь «Курган-2024» объединил молодежь Беларуси и России [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://braslavpark.by/onas/novosti/kurgan-2024/>. – Дата доступа: 05.03.2025.

Многолетние традиции студенческих отрядов уходят корнями в советское прошлое. А в истории независимой Беларуси определяющим стал 2012 год, когда вышел указ Президента Республики Беларусь об организации деятельности студенческих отрядов.

Среди новаций – студенческие отряды могут трудиться не только летом, но и на протяжении всего года. Они работали, в частности, на сооружении таких объектов, как новое здание Музея истории Великой Отечественной войны в Минске, Мемориальный комплекс "Хатынь", Белорусская АЭС.

Более тысячи белорусских студотрядовцев выехали на работу за пределы страны. Белорусские студенты ударно потрудились на строительстве железной дороги Нарын-Лукоган в Забайкальском крае, автодороги в Ямало-Ненецком АО, на олимпийских объектах в Сочи.

Педагогические студенческие отряды работали в санаториях Краснодарского края, сервисные – на вагонных участках Москвы, Ижевска и Нижнего Новгорода, сельскохозяйственные – участвовали в уборке урожая в Московской области.

В Союзном государстве Беларуси и России в 2024 году появился первый совместный студенческий отряд. Фактически данная инициатива закрепляет уже сформировавшееся трудовое единство студенческой молодежи Беларуси и России в рамках международного сотрудничества. Так, в 2022 году представители РСО и БРСМ совместно создали волонтерский корпус Международного строительного чемпионата, проходившего в Татарстане. А до этого сводные студенческие стройотряды, в которых сообща работали белорусские и российские бойцы, отлично зарекомендовали себя на сооружении крупнейшего интеграционного объекта – Белорусской АЭС, объявленного Президентом Беларуси Всебелорусской молодежной стройкой. Трудовую закалку там получили и сотни студентов российских вузов – будущие специалисты в области сооружения и эксплуатации ядерных установок. В свою очередь белорусские студенты ударно потрудились в составе сводного отряда на Всероссийской студенческой стройке «Бованенково».

На объекте, имеющем важное значение как для белорусской, так и российской молодежи, трудится и первый союзный студенческий стройотряд. Ребята и девушки принимают участие в возведении Республиканского центра патриотического воспитания молодежи в Брестской крепости. В преддверии 80-летия освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков он был объявлен указом Президента Беларуси Всебелорусской молодежной стройкой. Совместный ударный труд там, где в годы войны представители разных народов СССР сообща отстаивали рубежи нашей Родины, – это вклад молодежи Беларуси и России в сохранение исторической памяти и формирование надежного патриотического фундамента для будущих поколений, укрепление международного сотрудничества молодежи Беларуси и России.

В 2024 году в числе важнейших объектов, где сообща работали белорусские и российский студенты, – сооружение железнодорожной магистрали БАМ 2.0.

Продолжится работа по укреплению международного сотрудничества в формате педагогических и сервисных отрядов. Белорусские студенты будут работать в Новосибирской области и Татарстане, других российских регионах.

В студенческом строительном движении участвует около 50 тысяч белорусских студентов.

Слет студенческих отрядов Союзного государства прошел с 5 по 8 апреля 2025 г. в Перми. Главная цель слета — развитие и укрепление профессиональных и культурных связей между студенческими отрядами и другими молодежными организациями, а также образовательными учреждениями России и Беларуси". Участники представили трудовые проекты на 2025 год.